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參考解答 
 

【口試 A】第一題 

(1)設為一拋物線，其焦點為 F、頂點為 A。若點 P是拋物線上任意點，設點 Q 

  是 P至拋物線之軸(即直線 AF)的垂足，點 R是 P至過頂點 A而與軸垂直之直線的  

  垂足，試證： PRAFPQ  4
2

。 

    
L

M

Q

R P

A FD

 

(2)已知一拋物線的焦點坐標為
10 2

( , )
13 13

F ，準線方程式為3 2 4 0x y   ，試依(1)的結

果寫出此拋物線的方程式。 

 

【解】 

(1) 設拋物線的準線為 L，焦點 F至準線的垂足為點 D，點 P至準線的垂足為點 M。   

因為點 P在拋物線上，所以依定義，可知 PMPF  。因為 
2222222

    PRAFPQAQAFPQQFPQPF  ， 

AFPRADPRRMPRPM  ， 

    所以，由 PMPF  可得 2
22

)(  AFPRPRAFPQ  ，即 PRAFPQ  4
2

。 

 

(2) 設 ( ,  )P x y 是拋物線上一點。因為拋物線的軸方程式為2 3 2 0x y   ，可知： 
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 
 。 

    因為準線方程式為3 2 4 0x y   ，可得：
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F ，可知： 

    ( 1 , 0 )A ，且
1
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AF  。又過頂點且與準線平行的直線 AR方程式為3 2 3 0x y   。 

    於是，可知 
3 2 3
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x y
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 
 。 

     因此，依(1)中的結果，可知所求拋物線的程式為 

       

2( 2 3 2 ) 1 ( 3 2 3 )
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13 13 13

x y x y    
  ， 或 2(2 3 2) = 4(3 2 3)x y x y     。 



 

     請注意：上式中 3 2 3x y  等於 (3 2 3)x y   ，是因為點 ( ,  )P x y 與焦點 F位於   

     直線3 2 3 0x y   的同側，而焦點坐標代入3 2 3x y  所得值是負數的緣故。 

  

 

【口試 A】第二題 

 設集合  1,2,3, ,2015A  ，對 A的子集 X ，將 X 中所有元素之和稱為「 X 的容量」。 

 若 X 的容量為奇數，則稱 X 為 A的「奇子集」；若 X 的容量為偶數，則稱 X 為 A的「偶 

 子集」。試求 A的所有奇子集的容量之總和。 

 

【解】 

設集合 ( ) {1,2, , }A n n ，並令 

     O為集合 ( )A n 中所有包含元素1的奇子集所組成的集合， 

     E為集合 ( )A n 中所有包含元素1的偶子集所組成的集合， 

     O為集合 ( )A n 中所有不包含元素1的奇子集所組成的集合， 

     E為集合 ( )A n 中所有不包含元素1的偶子集所組成的集合。 

顯然，下面的映射都是一一對應(bijection)： 

     (a)集合O中奇子集去掉元素1就得到集合 'E 中的偶子集； 

     (b)集合 E中偶子集去掉元素1就得到集合 'O 中的奇子集。 

所以， O E ， O E  ，且 O O E E    。 

同理，設集合 ( ) {2,3, , }B n n ，並令 

   OO為集合 ( )B n 中所有包含元素3的奇子集所組成的集合， 

   EE為集合 ( )B n 中所有包含元素3的偶子集所組成的集合， 

   OO為集合 ( )B n 中所有不包含元素3的奇子集所組成的集合， 

   EE為集合 ( )B n 中所有不包含元素3的偶子集所組成的集合。 

如前面說明可知：O OO OO   ，E EE EE   ，且 OO OO EE EE    ； 

故 O E  。所以， 21
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n nO E O E        。 

因此，O的總容量 O的總容量 E的總容量 E的總容量 22n 。於是，可得： 

    集合 ( )A n 的所有奇子集的容量總和集合 ( )A n 的所有偶子集的容量總和。 

又每個元素都出現集合 ( )A n 的子集 12n 次。因此，集合 ( )A n 的子集容量總和為 

1 2(1 2 ) 2 ( 1) 2n nn n n        。 故所有奇子集的容量總和為 3( 1) 2nn n   。 

因此，所求 A的所有奇子集的容量總和為 20122015 2016 2  。 

 

 


